

证券投资、网络治理、房贷利率 一批惠民新规3月起施行

关注

进行交易的法律禁止性规定，也为投资者维权提供了一系列保障措施。

禁止人肉搜索、流量造假等违法活动

《网络信息内容生态治理规定》自3月1日起施行。规定明确，网络信息内容服务使用者和生产者、平台不得开展网络暴力、人肉搜索、深度伪造、流量造假、操纵账号等违法活动。

网络信息内容生产者应当遵守法律法规，遵循公序良俗，不得损害国家利益、公共利益和他人合法权益。

不得制作、复制、发布含有危害国家安全，泄露国家秘密，颠覆国家政权，破坏国家统一和损害国家荣誉和利益等内容的违法信息，防范和抵制制作、复制、发布含有使用夸张标题，内容与标题严重不符和炒作绯闻、丑闻、劣迹等不良信息。

网络信息内容服务使用者应当文明健康使用网络，按照法律法规的要求和用户协议约定，切实履行相应义务，在以发帖、回复、留言、弹幕等形式参与网络活动时，文明互动、理性表达。

根据规定，网络信息内容服务平台应当加强本平台网络信息内容生态治理，培育积极健康、向上向善的网络文化。

网络信息内容服务平台应当健全用户注册、账号管理、信息发布审核、跟帖评论审核、版面页面生态管理、实时巡查、应急处置和网络谣言、黑色产业链信息处置等制度。

购买理财保险维权更有保障

购买使用银行保险类服务时发生纠纷怎么办？3月1日起施行的《银行业保险业消费投诉处理管理办法》提供了维权后盾。

办法明确，银行保险机构是处理

消费投诉的责任主体，对消费投诉事项进行属地管理，充分考虑和尊重消费者的合理诉求，公平合法作出处理结论。

办法鼓励提高投诉处理效率，对于事实清楚、争议情况简单的消费投诉，银行保险机构应当在15日内办理完毕并告知投诉人，情况复杂的可延长至30日；情况特别复杂或者有其他特殊原因的，经过必要审批程序后，办理期限再延长30日。

办法要求银行保险机构建立健全溯源整改、责任追究制度，银行保险机构建立投诉处理回避制度，指定与被投诉事项无直接利益人员处理投诉。

办法强调，银行保险机构不得拒绝接受消费者合理投诉诉求，不得要求投诉人提供机构已经掌握或者通过查询内部信息档案可以获得的材料。

部分地区试点 接受教育减免交通违法记分

根据公安部《接受交通安全教育减免道路交通事故违法记分工作规范（试行）》的通知，自3月1日起，接受教育减免交通违法记分政策在广东深圳等部分地区启动试点。

符合规定条件的机动车驾驶人，可以参加公安交管部门组织的道路交通安全法律、法规和相关知识学习、考试，或者交通安全公益活动，减免道路交通事故违法行为记分。

本记分周期内两次以上满分记录或者累积记分达到12分等8种情形之一的，不予受理申请。

根据该规范，机动车驾驶人接受

交通安全教育的方式包括参加学习考试或者交通安全公益活动两种。

学习考试的方式包括网上学习考试、现场

学习考试；交通安全公益活动的形式

包括文明交通劝导、交通安全宣传等。

在减免记分的方式和分值方面，需要说明的是，规定明确机动车驾驶人接受交通安全教育后，符合减免记分条件的，在驾驶人现有累积记分分值中扣减，而不是在处理交通违法行为时作不记分处理。机动车驾驶人每个记分周期累计最高减免6分。

商业银行房贷利率调整 借款人可二选一

根据中国人民银行公告，自2020年3月1日至8月31日，将就存量浮动利率贷款的定价基准进行转换。这意味着存量商业性个人住房贷款定价基准也将进行转换。

公告明确，自2020年3月1日起，金融机构应与存量浮动利率贷款客户就定价基准转换条款进行协商，将原合同约定的利率定价方式转换为以LPR为定价基准加点形成（加点可为负值），加点数值在合同剩余期限内固定不变；也可转换为固定利率。定价基准只能转换一次，转换之后不能再次转换。已处于最后一个重定价周期的存量浮动利率贷款可不转换。

存量的定价基准转换为借款人出了一道选择题：可与银行协商确定转换为LPR，或者是选择固定利率。如果选择以LPR定价，在预期LPR下降的背景下，客户选择浮动利率报价会比较合适；但在通胀上行等因素影响下，LPR也不排除会进入上升周期，浮动的房贷利率也可能随之走升。如果选择切换为固定利率，借款人在最近重定价周期内可能会承担略多的利息支出。

借款人可主动与银行进行沟通，协商确定转换方式和具体条款。

据新华社

【中国口罩日产能产量连续快速增长，双双突破1亿只】按照党中央、国务院部署，国家发展改革委员会着力推动口罩企业复工复产，引导支持企业扩能、增产、转产，我国口罩日产能产量连续快速增长，双双突破1亿只。据调度，2月29日，包括普通口罩、医用口罩、医用N95口罩在内，全国口罩日产能达到1.1亿只，日产量达到1.16亿只，分别是2月1日的5.2倍、12倍，进一步缓解了口罩供需矛盾。其中，医用N95口罩日产能产量分别达到196万只、166万只，有效解决了一线医护人员的防护需要。

【中国将向日本捐赠5000套防护服】新冠肺炎疫情发生以来，日本政府和社会各界纷纷伸出援助之手，以各种方式支持我国抗击疫情。目前，我国正开展艰苦卓绝的抗疫工作，为了推动国际社会共同防疫疫情，我国近期将向日本捐赠5000套防护服和10万只口罩。同时，中方将继续根据日方需要提供力所能及的帮助，同日本人民携手共渡难关。

【全球市场进入至暗时刻？】一个多月来，中国的疫情防控工作有效进行。与此同时，部分国家和地区的疫情确诊人数量上升趋势，两周前还几乎毫无反应的全球金融市场本周应声而动。疫情在全球范围的加速蔓延，对全球主要金融市场都造成了较大的冲击，同时，也进一步说明面对疫情和疾病，全球携手进行信息共享、共克时艰的重要性。

【北京超4000社区推广无接触购物】为减少居民外出购物的次数，防止交叉感染，北京正在全市超过4000个社区推广无接触购物新模式。依托百姓生活服务中心、超市、蔬菜零售企业，居民们可以用手机在微信群、APP或者小程序里在线下单，线下自提，实现全程无接触购物。北京市西城区某社区居民表示，用手机下单，在社区自提点拿菜，非常方便。



【痊愈患者出院后会否二次感染？】上海华山医院援鄂队长回应：微乎其微。目前有一部分轻症患者已从方舱医院出院，此前有媒体报道称，已经有患者出院后出现核酸复检阳性的情况，那么出院患者是否会出现二次感染呢？近日，复旦大学附属华山医院副院长、援鄂医疗队总指挥马昕在接受《封面》采访时表示，这些痊愈出院病人再次感染的可能性微乎其微，公众不需要担心。从医学原理来讲，这些痊愈病人都将自身免疫力调集起来，产生了抗体，将病毒清除。一般来说，两到四周就会产生抗体，四周时会达到高峰，理论上说新冠病毒肺炎痊愈的病人，身体都带有新冠病毒的抗体。大家知道有的病毒抗体一辈子存在身体里，有的抗体则存在时间比较短。像天花，一次接种你可以终身不染。而有些病毒的抗体，像流感病毒，可能每年都要打（流感疫苗），因为这个病毒它可能每年都有变异。目前对新冠肺炎病毒还在持续的研究中，但出院的病人肯定是有抗体的。

【专家解读房贷利率3月1日起转换：目前转换为LPR可能更划算】近日多家银行公告从3月1日起至8月31日，陆续受理存量浮动利率个人贷款的定价基准转换业务。房贷族可选择固定利率或LPR+加点浮动利率。多位专家表示，以目前利率环境，换成LPR浮动利率更划算，但只有一选择权。

【证券法施行，欺诈上市罚款可为募集金额一倍】3月1日起，修订后的证券法正式施行。据了解，新证券法全面推行证券发行注册制的证券发行制度，不再规定核准制；将企业发行股票应当具有持续盈利能力的要求，改为具有持续经营能力；对发行人和上市公司，信息披露提出了更高要求，大幅度提高对证券违法行为的处罚力度；完善了对违法行为的证券市场禁入制度。

【平安证券首席经济学家张明表示，如果被判断为是欺诈上市，过去罚金只有上市募集金额的5%，但是现在的罚款可以达到整个募集金额的一倍。虚假的信息披露过去罚金最多只有60万元，现在提高到1000万元。】



【马云：不应用捐款评选慈善家，有钱人最麻烦的是花时间】马云公益基金会三届二次理事会于1月7日在三亚召开。马云称，很多机构评选慈善家，都以捐多少钱来评判，我认为不该是评选你花了多少钱，而是你投入了多少时间、多少精力、产生了多大的影响、效率是多高，否则麻烦就大了，以谁花钱更多（来评判），对有钱人来讲，花钱固然难，但是相对容易一点，最麻烦的是花时间、花精力。

【欧美股市创08年来最大周跌幅，交易员称还未跌完】过去一周受新冠肺炎疫情影响，全球资产遭遇血洗。道指、标普、泛欧Stoxx600指数，以12%左右的跌幅，创2008年以来最差周表现，道指累跌3500点，为美股史上最大周跌点数，标普从历史高位到陷入盘整，仅历时六个交易日。美股究竟跌完了没有，接下去的一周会如何演绎？连续交易一周的纽交所交易员塔奇曼（Peter Tuchman）在接受第一财经专访时表示，下周行情完全取决于消息面，仍有太多未知、焦虑和恐慌，认为市场还未见到底部。从股市、黄金双杀的局面来看，投资者倾向于认为现金为王。

【韩国确诊病例累计升至逾3500例，文在寅提议韩朝中日合作抗疫】3月1日，较2月29日下午4时的前一次公布，韩国又新增376例新冠肺炎的确诊病例，使韩国累计确诊升至3526例。文在寅说，只有加强合作，我们才能应对非传统安全威胁，不仅是与朝鲜，还包括与中国、日本等周边国家和邻近的东南亚国家。

【全国1800家带“新冠”的企业需要改名吗？律师解读来了】新冠疫情在全球蔓延，多少人因它“禁足”，推迟开工、开学，病毒的传染力也让不少人闻“新冠”色变。近日，成都一家有三十年历史的食品公司，就因企业商标为“新冠”而在网络引起争论，不少网友建议改名。名字含有“新冠”就要改名？这样的想法或许有点极端。全国目前有1813家在营业企业名称中带有“新冠”，最早的是成立于1991年。

据新浪微博

更完善的证券法保障股民权益、更细致的网络治理新规禁止人肉搜索等行为、更灵活的房贷利率给民实惠、更贴心的交管新规启动试点3月起，一批惠民新规开始实行，关乎你我切身利益。

新证券法强化投资者保护

修订后的证券法自3月1日起施行，关乎股民投资安全。

新证券法强调，发行人报送的证券发行申请文件，应当充分披露投资者作出价值判断和投资决策所必需的信息。在违法违规责任方面，不但要承担严厉的行政处罚，还要承担欺诈发行、虚假信披等的民事赔偿责任，受到失信惩戒约束，涉嫌犯罪的将移送司法机关追究刑事责任。

新证券法明确规定证券公司不得允许他人以证券公司的名义直接参与证券的集中交易，并压实了承销商的核查责任。在发行人信披违法时，保荐人、承销证券公司中的直接责任人员，也要对投资者的损失承担过错推定的连带赔偿责任。

对于证券服务机构，新证券法统一对除投资咨询机构以外的服务机构实行事后备案管理。证券服务机构未勤勉尽责的，最高可处以业务收入10倍罚款，情节严重的并处暂停或者禁止从事证券服务业务的行政处罚。

对于投资者，新证券法进一步强化了证券账户实名制，完善了有关内幕交易、操纵市场、利用未公开信息

经营杂侃

商家以防疫为由拒收现金
也是一种“病毒”

井夫

近期，人民银行接到群众投诉，反映个别商户以防控新冠肺炎疫情为由拒收现金。

眼下，正处于新冠肺炎疫情防控的非常时期，为了避免病毒的传播、扩散和蔓延，一些商家以防疫为由拒收现金，声称是确保广大市民的生命安全和身体健康。从表面上看，这似乎理由充分，理应得到消费者的理解和支持。

但事实上，商家以防疫为由拒收现金的做法，既是一种现金歧视行为，更是一种违法行为。可以说，在疫情非常时期，商家以防疫为由拒收现金也是一种“病毒”。

根据《人民币管理条例》和《人民银行法》规定，任何单位和个人不得拒收人民币。而且，针对商家拒收现金这一现象，人民银行还专门发布了整顿拒收现金相关公告。公告称，银行业金融机构、非银行支付机构不得要求或者诱导其他单位和个人拒收或者采取歧视性措施排斥现金。可见，无论是平时，还是疫情非常时期，商家拒收现金之举，不但严重损害了人民币的法定地位，影响了人民币的正常流通，而且也损害了消费者对支付方式的选择权。

其实，此次针对群众投诉，反映一些商家以防疫为由拒收现金的问题，人民银行已及时就当前现金使用有关问题作出了四点说明：一、疫情防控期间，我行已采取加大原封新券投放力度、组织金融机构对回笼现金进行杀菌处理等多项措施，保障公众安全、干净用现。二、在现金传递过程中可能会有人员接触，所以需要做好防护，养成使用现金后及时洗手等良好的用现习惯。三、我行一贯鼓励现金、非现金等多元化支付方式和谐发展。疫情防控期间，为减少人员接触，可优先采用安全合法的非现金支付工具。四、在疫情防控期间，请各商家尊重消费者多元化支付方式选择，做好服务与沟通，避免出现拒收现金情形。这份说明可谓是解释得“很到位”了。

因此，笔者以为，防疫不应是商家拒收现金的理由和借口，必须予以及时纠偏和“矫正”。一方面，在疫情防控非常时期，商家不妨鼓励消费者尽量以非现金方式支付，以降低现金交易所带来的病毒感染风险。但切忌采取一刀切的强制做法，要切实尊重消费者的现金交易权益。另一方面，消费者也应“防疫”需要，尽量多些非现金交易，少些现金支付，以避免病毒的交叉感染，降低疫情传播风险。

当然，商家和消费者之间进行了现金交易之后，要尽快做好消毒防护措施，养成使用现金后及时洗手等良好的用现习惯。同时，金融机构也应及时对回笼现金进行杀菌处理等多项措施，保障消费者安全、干净用现。

笔者相信，只要交易双方都养成良好的卫生习惯，做好消毒、杀菌等防护措施，就一定能有效避免现金交易所带来的病毒感染风险。如此，商家以防疫为由拒收现金也就没有必要了。

慈利多措并举 为91家规模企业解决用工难题

文/图 黄岳云 戴晓山 吴群晖



又大大提高了招聘效率。

自2月下旬以来，该县已举办了3场点对点“春风行动”招聘会，并计划在每个乡镇举行一场点对点的招聘会，目前已累计发布招聘岗位14289个，意向应聘人员2690人，已经上岗就业人员657人。在杨柳铺乡参加金福凯盛鞋业有限公司专场招聘的有157人，最终达成务工协议的有30人。

该县人力资源和社会保障局负责人介绍说，在防疫的特殊时期，县人社局重点是做好复工复产工作和农村劳动力转移，企业用工信息的收集和发布、线上线下招聘、农村春季返乡人员集体返岗工作，让农民工朋友安心、安全返岗。

2月25号，张家界金福凯盛鞋业有限公司点对点的专场招聘会将在慈利县杨柳铺乡杨柳铺社区、龙跃村、杨溪居委会如期进行，来自该乡17个村（居）有意向务工的群众分批拿着号等待面试，这是慈利县人力资源和社会保障局在当前疫情防控期间多措并举，把精准招聘会开到乡村点对企业解决用工难题，帮助春节返乡农村劳动力安全返岗的一个缩影。

据统计，慈利县常年外出务工的有12万人左右，以往正月十五之前都已返岗复工，在新冠肺炎疫情的特殊时期，今年大部分人都还滞留在家中，等待就业机会；而另一方面，该县不少企业在复工复产期间，却没有工人，出现用工难的问题。

针对各企业的用工需求，各乡镇和村（居）干部走村入户进行前期宣传和摸底调查，统计意向务工者名单，再由县人力资源和社会保障局与企业一起深入乡镇组织点对点的精准招聘，与此同时，还通过线上等多种招聘措施，既避免了群众大面积聚集，